课程学习心得

邵阳县白仓镇三门小学  刘珍珍
语文既是一门科学,也是一门艺术。作为语文老师，要想在教学中取得事半功倍的教学效果，应知道课堂教学要注意的关键是什么，现将本人在这次课程学习中的几点体会总结如下： 
一、设计好教学导语。导语是新课的引子，是教学一篇新课文的开场白，一段精彩的导语是一节课能否取得成功的关键，因此，导语设计是语文教学中必不可少的一个环节。那如何才能设计好课堂教学的导语呢？1、根据不同课文类型设计不同的形式，设计时并要围绕教学内容，学习目标来构思，突出教学重点，避免华而不实，偏离课堂教学的主题，让学生茫然不知所云。2、注意简明、概括。导语应力求做到以少胜多，言简意赅 ，用一段简明的导语，抓住课文内涵的要点实质和学习材料的核心内容，有利于概括教学的主要内容，使学生轻松掌握有关知识。 3、要生动、有感染力。充满色彩的生动的导语，能使学生产生学习的兴趣，能感染学生，调动学生去领略课文的风采，引起感情上的共鸣。

二、创设良好的课堂气氛，课堂气氛直接影响着教学效果。教师是课堂教学的组织者和领导者，其知识，人格和威信是一种巨大的精神力量,具有很大的震憾作用，是影响学生情感、制约课堂气氛的关键要素。所以，在课堂教学过程中教师对学生要“严”不能放任自流。当然，“严”也不能严得过度，以免给学生带来心理上的压力。

教师在课堂教学中还要有“激情”，教师每上一堂课前应以满腔热情的积极状态，将知识技能传递给学生，使学生的心随着教师的情感而奔腾澎湃。只要我们从内心深处去热爱学生，关心学生和爱护学生，积极主动地创造条件，让学生从中潜移默化地受到熏陶和感染，良好的课堂气氛自会形成，从而达到预期的教学效果。

三、附：《一棵大树》教学设计
[教学目标]
1、读懂课文内容，了解故事情节中男孩子与大树的四次会面的情景。
2、理解课文内容，了解对比的写作特点，感受“大树”无私奉献、不求回报的美德，以及男孩自私自利，不断索取的特点

3、了解寓言故事的寓意，懂得感恩。 
[教学重点]    
体会寓意，懂得感恩。抓住重点词句，体会句子含义及表达作用，领悟不能无度索取，懂得回报父母的事理。 
[教学难点]    
体会作者对子女无度的索取的斥责，感受父母无私的爱，引发人们的思考。 
[教学准备]
小黑板、CAI课件。
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[教学过程] 
一、激趣导入，板书课题
1、出示CAI课件：这是一个老树墩，这是一个（孤独、寂寞、忧伤）的老树墩。可它曾经是一棵大树。
2、板书课题，齐读课题。闭上双眼，想象一下，春夏秋冬，这是一棵（）的大树。
3、大[image: image2.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




胆质疑：这是一棵怎样的大树？    
学生：这是一棵参天大树！（果实累累）这是枝繁叶茂的大树！（高大粗壮）
二、初读课文，整体感知
1、分角色朗读课文，注意语气。
2、用一个字或词来说说男孩和大树给你的印象。并板书。
（要—给，索取—奉献）
3、说说课文主要讲了一个什么故事[image: image3.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




。   
讲述了一个贪得无厌的男孩，不断地向一棵大树索取，直到大树一无所有的故事。
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4、说说读了课文后，你心里是什么滋味？为什么？
三、再读课文，合作探究
1、出示自学提示：（1）故事情节随男孩年龄增长分几个阶段？男孩子与大树有几次会面？每次男[image: image5.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




孩子要求什么？大树呢[image: image6.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




？（2）男孩子与大树的每次会面的情景是怎样的？大树的心情有什么变化？为什么大树有这样的心情？ 
2、学生自读全文，边读边做批注。
3、小组讨论，汇报交流。
出示课件　　

	会面[来源:学科网]
	男孩
	大树

	第一次（少年）[来源:Z_xx_k.Com]
	要钱
	给果子（幸福）

	第二次（青年）
	要屋
	给树枝（高兴）

	第三次（中年）[来源:学&科&网Z&X&X&K]
	要船
	给树干（欣慰、难过）

	第四次（老年）
	要休息
	给老树墩（歉疚）


四、品读句子，感悟形象。
1、这棵大树奉献了这么多，找出自己感触最深的一个句子，有感情地读一读，并说说自己的体会。
2、通过男孩的要求和大树的做法，你认为这是一个怎样的男孩？这是一棵怎样的大树？
（1）大树：无私奉献，不求回报　　 男孩：自私自利，不断索取
（2）大树：无怨无悔（要求很低）  男孩：无度无情（贪得无厌）
教师：看着这个孤零零的枯老的树墩，你能想象出他曾经是一[image: image7.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




棵怎样的大树吗？
学生：是一棵枝繁叶茂的大树；是一棵硕果累累的大树。
教师：多么令人惋惜呀，他曾经是一棵高大粗壮的树啊[image: image8.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




！像我这样带着感情，再来说一遍。
教师：他曾经是……
学生：他曾经是一棵参天大树啊！
学生：他曾经是枝繁叶茂[image: image9.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




的大树啊！
教师：是呀，他曾经是一棵参天大树呀，而如今呢，只剩下这苦老的树墩了。大树无怨无悔地奉献了这么多，此时此刻，他的心情：又欣慰，又难过。
3、讨论：他为什么欣慰，又为什么难过?  
4、分角色朗读第四次见面时的情景。
大树—女生，男孩—男生，老师读旁白。同学们让我们一起来用心感受这幸福而又酸楚的一刻吧（配乐朗读）。
五、各抒己见，领会中心
1、你认为文中的大树、男孩分别象征什么？ 
2、文章一方面记叙父母的无私、无怨、无悔的奉献；一方面描述男孩无情、无度的索取，两个方面，前者是为突出表现后者服务的，也就是说，本文更在表现男孩[image: image10.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




的无情与无度，以警示天下所有做儿女的。
3、寓言给我们的启示：教会我们做人之道。
教育我们要做一个无私奉献，不求回报的人，要做一个懂得感恩的人，而不要自私自利，一味索取。
六、拓展延伸，升华情感
配乐：放飞真情，倾诉心曲。
1、 简介作者：这是美国著名作家谢尔.西弗斯汀的作品《爱心树》,出版后在美国引起轰动，2005年被评为年度最受欢迎的图书。下面我们欣赏原文绘本。
教师：[image: image11.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




同学们，大树，为我们倾其所有，奉献一生。无论是我们童年，青年，中年，直到老年，树，父母总在为我们无私的奉献着。而，男孩呢，一生只知索取，不知回报，是那么——自私，是那么——无情。你可能觉着男孩太无情，可我们谁又不是如此这般对待我们的父母呢？真是——可怜天下父母心。（板书）
我想此[image: image12.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




时此刻，同学们一定和我一样，心里涌动着千言万语，就让我们带着这份深深地思考，深深地感悟，来深情诵读下面这首散文诗。
2、 诗歌朗诵：《感恩父母》
教师：感恩见行动。孩子们，在以后的日子里，要用自己的行动向关爱过我们的人表示感恩。求奉献，不索取，在被爱的同时也爱他人，这样的生活才有意义。
3、假如你是文中的大树或男孩，聪明的[image: image13.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




你会怎么做？ 
4、用一句话，一段话写写自己学习这篇课文后的感想或打算。(播放音乐)
七、课堂小结
感谢这篇文章，让我们倾听了一个真情故事，接受了一次心灵的洗礼，让我们懂得爱不是一味地付出，被爱不是一味地索取，在被爱的同[image: image14.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




时要学会感恩，懂得回报。相信我们每个人在以后的人生的旅程上，一定会与爱同行，不忘感恩。
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